孕早期健康管理的要点

孕早期,即怀孕的前三个月,是孕育新生 命的重要阶段。在这个阶段,胎儿的各个系统 开始发育, 母体的健康状况对胎儿的影响尤 为显著。因此,孕早期的健康管理对于母婴的 健康至关重要。本文将详细介绍孕早期健康 管理的主要内容,帮助准妈妈们做好充分的

一、健康知识教育

孕早期是健康教育的关键时期, 准妈妈 们需要了解孕期的基本知识, 如孕期生理变 化、常见症状、注意事项等。此外,准妈妈们还 需要了解孕期营养的重要性,合理搭配饮食, 保证营养均衡。为了达到这个目的,医院和社 区通常会举办孕妇学校,提供专业的健康知 识讲座,解答准妈妈们的疑问。

二、生活方式调整

孕早期是生活习惯和心理状态调整的关 键时期。准妈妈们需要保持良好的生活习惯, 如定时作息、适量运动、避免烟酒等有害物 质、保持适宜的体重增长等。此外,孕早期也 是调整心理状态的黄金时期, 准妈妈们需要 学会放松心情,减轻压力,避免焦虑和抑郁等 不良情绪的影响。

三、定期产检

产检是孕早期健康管理的重要环节,准 妈妈们需要按照医生的要求,定期进行产检, 及时了解胎儿的健康状况。产检的时间间隔 和项目应根据准妈妈的身体状况和医生建议 而定,一般而言,孕早期的产检次数较少,但 也不能忽视。产检的目的是确保准妈妈和胎

儿的健康,及时发现并处理妊娠并发症,降低 母婴风险。

四、自我监测

孕早期自我监测有助于准妈妈们随时了 解自己的身体状况,及时发现异常情况。准妈 妈们应学会观察自己的身体状况,如有无腹 痛、阴道出血、头晕等症状,以及胎儿的胎动 情况等。如有异常,应及时就医。

五、预防接种

孕早期并非完全禁止接种疫苗, 但在接 种前,准妈妈们应咨询医生的意见。一般来 说,如果准妈妈们在接种前已经完成了整个 孕期的健康管理任务,并且医生认为接种疫 苗对母婴的安全性较高,可以接种疫苗。但需 要注意的是,孕期接种疫苗可能会影响胎儿 的健康,因此应谨慎考虑。

六、营养管理

孕早期的营养管理对于胎儿的发育至关重 要。准妈妈们应遵循营养均衡的原则,合理搭配食 物,保证摄入足够的营养物质。特别是蛋白质、矿 物质和维生素的摄入量应充足,以满足胎儿发育 的需求。同时,应避免摄入过多的高热量、高脂肪 食物,以免导致肥胖和妊娠期糖尿病等问题。

总之, 孕早期的健康管理是保障母婴健康 的关键环节。通过健康知识教育、生活方式调 整、定期产检、自我监测、预防接种和营养管理 等方面的内容,准妈妈们可以做好充分的准备, 迎接新生命的到来。

(作者单位:河北省涿鹿县妇幼保健计划

小儿肺炎的护理方法及常见问题解答

肺炎,作为一种常见却不容忽视的呼吸 道疾病,对于孩子们的健康带来了挑战。然 而,在医护人员的精心护理下,许多小患者都 能够顺利康复。那么,究竟应该如何精心护 理,让肺炎小患者顺利康复呢?

一、概述

肺炎,是一种常见的儿童疾病,小儿肺炎 更是其中之一。小儿肺炎,主要是由于儿童肺 部感染病毒或细菌,导致肺部炎症反应。这种 疾病在儿童中具有较高的发病率和死亡率, 因此对于家长来说,了解并掌握小儿肺炎的 护理知识至关重要。

二、护理要点

1.休息与环境:保持环境安静,减少噪音 和刺激, 让患儿充分休息。避免患儿剧烈运 动,以免加重病情。保持室内空气流通,保持 适宜的温湿度。

2.饮食护理:给予患儿清淡易消化的食 物,多饮水,保持充足的水分。避免辛辣、刺激 性和易过敏的食物。

3.呼吸道护理:保持呼吸道通畅,及时清 除呼吸道分泌物,避免患儿剧烈咳嗽,以免加 重肺部负担。

4.体温护理:密切监测患儿体温变化,如 出现发热,可采用物理降温或适当使用退烧 药,但需在医生指导下使用。

5.预防并发症:定期检查患儿心率、呼吸、 血压等生命体征,以及咳嗽、咳痰、呼吸困难等 症状。如有异常,及时就医。同时,注意观察患儿 神志、精神状态等,预防并发症的发生。

6.家庭护理注意事项:保持患儿皮肤清 洁,预防皮肤感染;定期更换内衣,保持床单 被褥干燥整洁;避免使用地毯等易积聚灰尘 的物品,以免加重病情。

三、常见问题解答

1.问:小儿肺炎会传染吗?

答:小儿肺炎通常不会传染。但如果患儿 有传染性疾病如肺结核等,可能会传染给其 他儿童。因此,家长应注意隔离措施,避免交 叉感染。

2. 问:小儿肺炎会反复发作吗?

答:小儿肺炎的复发率相对较高,主要与患 儿自身免疫力低下有关。因此,家长应加强护 理,提高患儿免疫力,以预防肺炎的反复发作。

3.问:小儿肺炎需要住院治疗吗? 答:一般来说,对于症状较轻的小儿肺炎

患儿,可在家进行护理;但对于病情较重的患 儿,建议住院治疗。因为住院治疗可以更好地 观察病情变化,及时调整治疗方案。

4.问:小儿肺炎需要使用抗生素吗? 答: 小儿肺炎通常需要使用抗生素治 疗。抗生素可以帮助杀灭引起肺炎的细菌, 缓解症状并促进康复。但需在医生指导下使 用抗生素。

5.问:小儿肺炎康复后需要注意什么?

答:小儿肺炎康复后,家长仍需注意加强 护理,避免再次感染。保持室内空气流通,让患 儿多晒太阳,适当进行户外活动,增强免疫力。 同时,注意饮食调理,多吃富含营养的食物,避 免食用刺激性食物。

小儿肺炎是一种常见的儿童疾病,对于家 长来说,了解并掌握小儿肺炎的护理知识至关 重要。通过精心护理,可以让肺炎小患者顺利 康复。在日常生活中,家长应关注患儿的体温、 呼吸、咳嗽等症状变化,及时就医并加强家庭 护理措施。希望本文总结的科普知识能够对广 大家长和小儿肺炎患者有所帮助。

(作者单位:河北省沧州市中心医院)

血常规检查,你了解多少

血常规检查是对外周血细胞的数量和分 类进行检测分析,反应人体是否有贫血,是否 有血液系统疾病的一种常见的临床检查项 目。本文为大家总结了血常规的知识点。

血液包括液体成分和有形细胞部分。液体 成分主要是血浆,是运载血细胞的液体部分,有 营养作用。有形细胞部分是胞质、核和细胞膜包 绕的细胞,这些细胞之间互相配合以完成机体 的复杂生化及生理功能。有形细胞中的白细胞 与红细胞都有固有的立体构型和成分。组成血 常规的血细胞主要是有红细胞、白细胞和血小 板,它们都是血液中数量最多的有形细胞。

2.红细胞计数(RBC)

红细胞的主要功能是运输氧和二氧化

碳,同时缓冲酸碱物质。红细胞计数是指单位 体积血液中所含的红细胞数目, 正常值为成 年男性 (4.0-5.5)×10°12/L, 成年女性 (3.5-5.0)×10°12/L。红细胞计数增高为红细胞增多 症,减少则为贫血。

3.白细胞计数(WBC)

白细胞的主要功能是防卫功能。白细 胞计数是指单位体积血液中所含的白细胞 数目,正常值为 4-10×10⁹/L。正常时白细 胞就根据其功能的不同可分为中性粒细 胞、淋巴细胞、嗜酸性粒细胞、嗜碱性粒细 胞等。白细胞增多称为白细胞增多症,减少 则为白细胞减少症。同时要与白细胞分布 的异常如中性粒细胞增多提示应激情况 (大手术后),淋巴细胞增多则常提示有病

毒感染等区别。

4.血小板计数(PLT)

血小板的主要功能是止血和凝血,修补 破损的血管。血小板计数是指单位体积血液 中所含的血小板数目,正常值为(100-300)× 10°9/L。血小板增多常见于骨髓增生性疾病、 急性大失血和炎症感染等;减少则见于再生 障碍性贫血和其它血细胞破坏过多的疾病 等。同时也要注意与血小板聚集增多所导致 的血小板降低相区分。

5.血红蛋白测定(Hb)

血红蛋白是由珠蛋白和辅基血红素组成 的色素蛋白,它与氧结合后变得活跃,易于透 过红细胞膜释放氧。血红蛋白测定即单位体 积血液中的血红蛋白量,正常值为成年男性

120-160g/L (肉眼观察), 女性为 110-150g/L (肉眼观察)。血红蛋白增多常见于高原地区的居 民和胎儿等;减少常见于各种贫血疾病。同时也 要注意与失血性贫血在红细胞计数上的区别。

6.血细胞比容(Hct)

血细胞比容是指全血中血细胞所占的容 积百分比,正常值为男性的 0.4-0.5(%);女性 为男性的90%-94%(%)。该指标可用来估计 血液稀释或浓缩的程度,常用于水、电解质紊 乱等疾病的治疗指导。同时还要注意与血红蛋 白体积相近却意义不同的区别。

总之,血常规检查是临床最常用的检查项目 之一,它对诊断各种血液系统疾病、各种感染性 疾病、组织坏死或外伤后出血等具有重要意义。

(作者单位:河北省保定市妇幼保健院)

儿童肺炎的护理措施

□张怡

在孩子成长的过程中,肺炎是一种常见的 疾病,尤其在冬季和春季更容易发作。它给孩子 和家长带来了许多困扰和担忧。那么,当孩子患 上肺炎时,我们应该如何进行有效的护理呢?

-、休息与活动

当热退后,咳嗽症状减轻,可鼓励孩子适 当下床活动,进行轻微的体育锻炼,以提高免 疫力和恢复体力。

二、合理饮食

饮食要清淡、易消化,以半流质为主,提 倡母乳喂养,多饮汤水或水,补充足够的水 分,促进毒素的排出。不宜强迫进食,以免痰 液分泌增多。进食时速度要慢,不可过快,避 免因疼痛或哭闹刺激而反射性引起呛咳和呕 吐。对于婴幼儿和哺乳期的妈妈在喂养时要 特别注意宝宝吸吮的方式和习惯,以免因呛

咳而导致异物或奶汁返流进入气管、支气管 而引起吸入性肺炎。

三、保持口腔清洁

由于孩子高热、出汗,痰液及呼吸道内分 泌物较多,而且孩子咳嗽反射较差,在护理过 程中要注意保持口腔卫生。喂奶后喂点温开 水冲洗口腔。若痰液粘稠可轻轻拍背,使痰液 松动而易于排出。

四、发热护理

1.密切观察宝宝的体温变化,一旦出现 高热应按照医生的嘱咐给宝宝服用退热药。 服用退热药时要注意补充充足的水分。

2.降低温度、减少衣被。可以给宝宝洗温 水浴等降低体温。可以酌情加衣被保暖,等体 温升高再逐渐, 当孩子发热时衣服不可穿得 过紧,房间温度不宜过高,否则会使体内热量

难以散发。由于发热时产热多而散热少,所以 一定要给患儿多喝水以促进排尿降温。给孩 子多喝水,还可以便于发汗散热。与此同时还 要保证室内的空气流通,让患儿呼吸新鲜空 气,能够预防细菌感染。同时注意宝宝大便是 否秘结,多喂水,吃些水果蔬菜。如有排便困 难要及时报告医生给予处理。

五、保持呼吸道通畅

由于小儿免疫力差,呼吸道管壁薄弱,易 发生支气管阻塞。因此要保持呼吸道通畅。及 时清除鼻痂、鼻腔分泌物和痰液。如发现三凹 征象应及早吸痰: 对呼吸浅表或呼吸暂停的 患儿可采用头低侧卧位以利呼吸道分泌物排 出;对缺氧症状严重者应及时吸氧。

六、预防交叉感染

患儿的呼吸道分泌物、用具要消毒处理

后再用以防交叉感染;托儿所、幼儿园要加强 晨检制度以做到早期发现和控制传染源;平时 要注意开窗诵风使空气流涌:集体场所一日发 现传染源应立即采取隔离消毒措施暂停集体 活动;加强卫生宣教工作教育儿童养成不随地 吐痰的习惯。

儿科疾病中肺炎是一种很常见的疾病,而 且发病之后会对孩子的身体造成严重的影响, 为了避免病症不断加重危害孩子的身体健康, 及时发现病情变化是非常关键的一件事情,如 果在患病期间可以积极的进行护理还可以帮 助控制病症的发展有助于尽早恢复健康孩子 肺炎与大人相比在治疗难度上可能会增加很 多不过在加强护理的同时接受医生的治疗会 缩短康复时间减轻危害

(作者单位:河北省沧州市中心医院)